

上班族下班晚，孩子放学早，一直让家长十分苦恼。泰城御碑楼小学校长马卫决定从新学期开始，针对二年级以上学生试点免费校内托管。课上有各种各样的特色内容免费学，家长们都说好。

文/片 本报记者 白雪



孩子放学，小学免费给托管

御碑楼小学3至5年级下午延长一节课，老师带学生“学又玩”

每天“延长”一节课

老师免费教学生喜欢听

25日下午4:20，当泰城其他中小学已经放学的时候，御碑楼小学里依然十分热闹。“来，大家把腿抬起来，跟着我做。”舞蹈室里，杜倩文老师正在教孩子们压腿，一群喜爱舞蹈的孩子认真地听着做。

一位小女孩说，以前她们都是4点放学，家长还没下班，来接她很不方便。现在可以在学校里和同学一起，学习自己喜欢的课外活动，觉得很有趣。课程学完了，家长也到了下班的时间。

在隔壁一间教室，学生们正在练习硬笔书法，他们刚开始学如何握笔的方式，有的学生耐不住高兴劲儿已写下四五行字。面塑教室里，孩子们正围坐在一起开始学简单的团面，声乐教室里孩子们把小手放在喉咙处，开始学如何发声，学校操场上，还有孩子在学韵律操。

不用再“卡点”接孩子 全职妈妈想再找个活

25日中午，在御碑楼小学门口，家长吴波正在等儿子放学。吴波说，新学期开始后，自己不用再为下午接送儿子犯愁了，多亏了学校想得周到，现在下班正好能接到孩子，“我儿子报了武术班和书法班。学校没这么做前，我都是先请假把孩子接到单位，让他在那写作业，现在再也不用那么麻烦了。”

下午接送孩子放学难，老人又在乡下，李艳为了女儿，只好放弃工作，在家做了全职妈妈。“什么单位会在四点就允许下班，我不工作已有两年多了，全靠她爸的工资生活，紧巴巴的。没想到现在能延后放学时间免费托管，我正和她爸商量要不要去找个活干。”

一位学生家长说，他觉得付出最多的是，给孩子上课的老师，校内托管的这节课完全可以休息，但他们没这么做。



相关链接

推广免费托管 师资是难题

记者调查了解到，在泰州市实验学校、迎胜小学、仓库路学校等小学，下午一直都按时放学，家长接送难是普遍存在的问题，有些孩子只能委托给爷爷奶奶，而有的只能到校外托管班。

一位家长说，为了能三点半到学校接孩子，他得和领导请假，得找各种各样的借口。一位男士说，“我问过学校老师，为什么不能下午托管孩子，老师说担心放学后在校内出现安全问题，对学生在校时长也有规定。”

泰州市教育局工作人员表示，现在学生的在校时间都有规定，年级不同规定不同，现在还没有针对下午放学后可以校内托管的统一规定，在这项问题上，师资肯定是一个难题。

青岛八成小学 试行校内托管

2013年9月中旬，青岛市在山东路小学、四方小学等6所学校试点校内托管，后来试点范围扩大到12所学校。经过半年摸索，青岛12所学校试点的校内托管赢得不少家长赞许。今年，青岛扩大校内托管试点范围，市区80%的小学本周起都实行校内托管，这将为更多的双职工家庭解决没人接孩子的难题。

在青岛山东路小学，校内托管的内容非常丰富。放学后，十几名托管的孩子在一间教室里写作业，握笔姿势不对或身子坐歪了，一旁的家长义工就会提醒，并帮助纠正。

托管工作每天由两名家长义工负责，一名老师辅助，托管时间为下午3点-5点半。

他山之石

>>威海： 学校、社区帮忙 照顾好孩子

2013年9月，威海市教育局与市民政局、市文广新闻局联合发文，要求全市利用社区和学校的公共场所、公共设施等，为部分放学后无人照顾的小学生，提供一定时间的公益性教育看护服务。

托管时间为每周一到周五(法定节假日除外)下午放学后，校内托管时间原则上不超过1小时，社区托管时间根据家长需要可适当延长，按照学生家长自愿申请的原则。

>>南京： 放学时间“弹性” 帮家长解难

从2013年11月开始，南京有望全面启动小学“弹性放学”，这个“弹性放学”，是正常放学时间不变，有困难的可以申请“弹性离校”。但因为各校的家长情况和交通情况不同，教育主管部门应该不会“一刀切”，而是把自主权交给学校和家长共同商量。但是，不收费以及“弹性离校”的原则，应该是基本确定的。

现代快报记者还了解到，一旦全面实行“弹性放学”，要求学校集中管理，学生主要以自习、预习、复习、课外阅读为主。不会允许开展语数外集中教学，不得进行集体补课，补差提优。如果全面启动“弹性放学”，将惠及30多万南京小学生，更是为双职工家庭解了后顾之忧。

>>上海： 学生看护经费 政府给埋单

新学期开始，上海市教委推出“进一步做好本市小学生放学后看护工作的若干举措”，要求区县教育部门整合街镇社区学校、其他社区服务的公益性组织、学校等各种社会资源，为学生提供放学后看护服务。在上海的公办小学，包括九年一贯制、十二年一贯制学校的小学部就读，家庭确有困难的学生，都可以申请获得免费的看护服务。